
Sciences 7e année





Nom : ___________________________

Sciences 7.1.2 : Les interactions
Plan du chapitre – Guide d’étude

1. Consommateur, producteur, décomposeur  (livre p.40-43)
2. Photosynthèse (livre p.41)
3. Chaînes et réseaux alimentaires (livre p.50-54)
4. Pyramide de l’énergie (livre p.55-56) 
5. Cycles nutritifs (livre p.61-62)
Vocabulaire :  

	Carnivore (m)
	Dépendante 
	Prédateur (m)

	Chaîne (f) alimentaire 
	Herbivore (m)
	Producteur (m)

	Consommateur (m)
	Indépendante
	Proie (f)

	Contrôler 
	Omnivore (m)
	Pyramide (f) de l’énergie 

	Cycle (m) nutritif 
	Photosynthèse (m)
	Réseau (m) alimentaire

	Décomposeur (m)
	
	


Complète les tirets pour les définitions.  Utilise des articles corrects (le, la, les, l’, un, une, des)

1. ___________________________ : un animal qui est mangé par un autre animal.

2. ___________________________ : un animal qui tue et mange d’autre animaux.
3. ___________________________ : un animal qui mange des plantes.

4. ___________________________ : un animal qui mange des animaux.

5. ___________________________ : un animal qui mange des plantes et des 
  

      animaux.
6. ___________________________ : un organisme qui mange d’autres organismes 
  

      comme nourriture.
7. ___________________________ : un organisme qui produit sa propre nourriture 
  

      par photosynthèse = une plante.

8. ___________________________ : un organisme qui décompose les organismes 
  

      morts et les déchets.

9. ___________________________ : quand les plantes utilisent l’énergie solaire, 
  

      l’eau et le bioxide de carbone, et produisent de 
  

      la nourriture et de l’oxyène.

10. ___________________________ : une liste d’organismes qui montre le 
 

      mouvement de l’énergie d’un producteur 
  

      (plante) à une série de consommateurs.

11. ___________________________ : réseau de plusieurs chaînes alimentaires en 
  

      interaction dans un écosystème.

12. ___________________________ : un diagramme de la quantité d’énergie dans les 
  

      différentes populations qui forment une chaîne   
 

      alimentaire.
13. ___________________________ : le mouvement des substances nutritives dans un 
  

      écosystème.

Le rôle des organismes dans un écosystème

1. Les différents rôles des organismes dans un écosystème (p.40-42)
· un consommateur : un organisme qui mange d’autres organismes (plantes ou animaux).

· un producteur : un organisme qui produit sa propre nourriture par photosynthèse = une plante.

· un charognard : un animal qui mange des animaux morts.

· un décomposeur : un organisme qui décompose les organismes morts et les déchets.
1. Pourquoi est-ce que les décomposeurs sont-ils si importants dans les écosystèmes ?

_________________________________________________________________________________________________________________________________
La photosynthèse
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1.  Explique la photosynthèse.







________________________






________________________
  





________________________




______________________


            _________________


            _______________                   



2.  Pourquoi est-ce que la photosynthèse est si importante dans les écosystèmes?

_________________________________________________________________________________________________________________________________
L’écosystème de la forêt

Classifie les organismes :
	Les producteurs


	Les consommateurs

	Les décomposeurs




Les chaînes alimentaires
Regarde aussi les exemples dans ton livre (p.51)
Une chaine alimentaire est le transfert de l’énergie alimentaire d’un organisme à un autre.

Une chaîne alimentaire peut contenir 3 ou 4 maillons. 


            Producteur ( Consommateur ( Consommateur ( Consommateur
     
        Primaire
       Secondaire
      Tertiaire

Producteur – Comme les producteurs sont les seuls organismes à fabriquer leur propre nourriture a partir de l’énergie de la lumière du Soleil, c’est toujours le premier maillon d’une chaîne alimentaire.

Consommateur primaire – le consommateur qui mange un producteur.  Le deuxième maillon de toutes les chaînes alimentaires.

Consommateur secondaire – Un consommateur qui se nourrit d’autres consommateurs (consommateurs primaires).  Le troisième maillon de toutes les chaînes alimentaires.

Consommateur tertiaire -  Un consommateur qui se nourrit d’autres consommateurs (consommateurs secondaires).  Le quatrième maillon de toutes les chaînes alimentaires.

Exemple :

un fleur            (            un lapin            (            un renard roux            (           un lynx

 
1. Qu’est-ce que c’est une chaîne alimentaire ?

________________________________________
________________________________________
2. Quel type d’organisme est toujours le premier dans une chaîne alimentaire ?  

_________________________________________________________________
Pourquoi ? __________________________________ _______________________________________

3. Que signifie la direction des flèches dans une chaîne alimentaire ? 

_________________________________________

4. Explique la différence entre les consommateurs primaire, secondaire et tertiaire.

_________________________________________

_________________________________________

_________________________________________

5. Compose trois chaînes alimentaires avec au moins trois organismes chacune en utilisant les organismes de l’écosystème de la forêt. N’oubliez pas les flèches!

I)

II) 


III) 

Les réseaux alimentaires
Regarde aussi l’exemple dans ton livre (p.54)
Réseau alimentaire: Plusieurs chaînes alimentaires qui interagissent ensemble et forme les relations alimentaires plus complexes.  

· Un réseau alimentaire illustre le transfert de l’énergie entre les organismes d’un écosystème.

1. Quelle est la différence entre un réseau et une chaîne alimentaire ?

__________________________________________________________________________________


Regarde le réseau alimentaire ci-dessous et réponds aux questions suivantes.
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2.   Identifie 2 chaines alimentaires de 3 maillons : 

i) 
____________________      (    ___________________
  (     ____________________ 

ii)
 ____________________      (    ___________________
  (     ____________________
 

3.  Identifie 2 chaines alimentaires de 4 maillons :
i) 
_________________(_________________(_________________(_________________ 

ii)
 _________________(_________________(_________________(_________________
4.  Identifie 1 producteur :  ________________________

5. Identifie 2 consommateurs primaires : _____________________      _____________________
6. Identifie 2 consommateurs secondaires : ____________________      ____________________
7. Identifie 2 consommateurs tertiaires : _____________________      _____________________

6. Compose un réseau alimentaire avec les organismes de la forêt (p.14), avec un minimum de 8 organismes. 
L’énergie et les éléments nutritifs
Les humains et les autres animaux ont besoin de nourriture pour __________ et pour ____________________.


Les pyramides des énergies

Dans un écosystème, l'énergie… 

·   vient du soleil

·   est absorbée par les plantes par la photosynthèse

·   est donnée aux consommateurs quand ils mangent.

Mais, avant d'être mangées, les plantes utilisent la plus grande partie de l'énergie du soleil pour elles-mêmes…

· alors les herbivores reçoivent seulement une petite partie de l'énergie des plantes…

· et les carnivores reçoivent une partie encore plus petite!

On représente ceci par une… Pyramide des énergies
Dessine une pyramide des énergies en utilisant des organismes de l’écosystème de la forêt (p. 7 du carnet).
Le cycle des éléments nutritifs
Contrairement à l'énergie, les éléments nutritifs dans l'écosystème ne sont jamais perdus.
· Explique le cycle nutritif.
_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________
Révision – Les écosystèmes

N.B. Les mots clés pour le chapitre sont sous-lignés dans les questions.

1. Explique ce que c’est la photosynthèse. 
 
2. Donne deux (2) raisons pourquoi les animaux dans un écosystème ont besoin des plantes qui font la photosynthèse.

3. Nomme 4 exemples de décomposeurs.
4. Nomme deux (2) exemples d’animaux qui vivent à Terre-Neuve-et-Labrador pour chaque catégorie:

a. Herbivores 

b. Carnivores 

c. Omnivores 

5. Explique pourquoi un arbre est considéré comme un producteur, et un orignal est un consommateur.

6. Quelle est la différence entre l’énergie et les éléments nutritifs?  Donne trois (3) exemples d’éléments nutritifs.
a. Où les animaux trouvent-ils leur énergie?  Leurs éléments nutritifs?

b. Où les plantes trouvent-elles leur énergie?  Leurs éléments nutritifs?

c. Explique pourquoi les éléments nutritifs sont recyclés dans un écosystème, mais l’énergie ne l’est pas.

7. Sur une feuille blanche, dessine un réseau alimentaire avec les organismes de T-N-L suivants :
· Un hibou (mange des souris)

· Un faucon (mange des souris et des belettes)

· Un orignal (mange des plantes)

· Une belette (mange des souris et des plantes)

· Une souris (mange des plantes)

· Un renard (mange des souris, des belettes, et des hiboux)

· Des plantes
Sur ton réseau, indique :
· Les producteurs

· Les consommateurs primaires

· Les omnivores

· Les consommateurs secondaires

· Les consommateurs tertiaires
8. Dessine une pyramide de l’énergie pour la chaîne alimentaire suivante :

Phytoplancton (producteur) ( zooplancton ( krill ( baleine 

9. Dessine un cycle nutritif pour l’écosystème de la rivière Nagle, qui contient des plantes d’eau, des insectes, des truites, et des bactéries (décomposeurs)

Glucose
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CO





Producteur





Consommateur Primaire





Consommateur Secondaire





Consommateur Tertiaire





Ours noir





Loup gris





Hibou





Chauve-souris brune





Insectes





Lièvre de l’amérique























Petit rongeurs





Végétation





Castor





Orignal





Humains

















Renard roux





Oiseau chanteur
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